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 1 

ATA DA 44ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DA BACIA 2 

HIDROGRÁFICA DO LITORAL – CBH LITORAL 3 

 4 

Aos sete dias do mês de novembro de dois mil e dezoito, no Auditório do Palácio 5 

Municipal José Euclides Ferreira Gomes Júnior da Prefeitura Municipal de Sobral, 6 

localizado no município de Sobral-CE, realizou-se a 44ª Reunião Ordinária do Comitê da 7 

Bacia Hidrográfica do Litoral/CBH-Litoral. A reunião teve como objetivo definir tema 8 

para a capacitação de dezembro de dois mil e dezoito, o preenchimento da vacância 9 

existente, bem como assistir a apresentação sobre “Caminho das Águas” que foi ações 10 

realizadas pelo município de Sobral em período de estiagem. Estiveram presentes os 11 

seguintes membros: Usuários: Maria Otaviana do Nascimento (Associação Comunitária 12 

dos Pequenos Agricultores de Jurema-ASCOJU – Amontada; Gisely Davi Corpes 13 

(Sistema Integrado de Saneamento Rural-SISAR – Itapipoca); Edmilson da costa Macedo 14 

Júnior (Companhia de Água e Esgoto do Ceará/ CAGECE – Itapipoca); Afonso Muniz 15 

Matias Júnior e Francisco Fábio Menezes Lima (DUCOCO – Itapipoca); Pedro Antônio 16 

Pinto Vasconcelos (Associação Comunitária do Sítio Baixa Grande – Uruburetama); 17 

Maria das Graças Agostinho e Francisco Wires Correia Lima (Associação dos Moradores 18 

do Barrento/AMBAR – Itapipoca). Sociedade Civil: Edilásio de Barros Lopes (Cultura 19 

Arte Solidária de Acaraú); José Teúnas Ramos Alves (Lions Clube de Acaraú); Marcelo 20 

Antônio Barbosa (Cooperativa Agropecuária do Trairi); Raimundo Gonçalves Pereira 21 

(Fórum dos Assentados(as) da Microrregião de Sobral, Forquilha e Cariré – Sobral); 22 

Erandir Cruz Martins e Francisco Júlio de Araújo (Associação dos Pequenos Agricultores 23 

de Aracatiaçu – Sobral); Maria Assunção Oliveira Pinto (Associação Comunitária Santo 24 

Expedito – Miraíma); Antônia Tainara de Sousa (Sindicato dos Trabalhadores(as) Rurais, 25 

Agricultores(as) Familiares de Miraíma); Niepson Maciel Viana (Associação 26 

Comunitária Santo Antônio – Uruburetama) e Hamilton Teixeira Viana (UECE/FACEDI 27 

- Itapipoca). Poder Público Municipal: Maria Luísa Soares (Prefeitura Municipal de 28 

Acaraú); Raimundo Ribeiro Sales e Valdenor Fernandes Pinheiro (Câmara Municipal de 29 

Miraíma); José Wellington de Sousa e Livia Alves de Sousa (Prefeitura Municipal de 30 

Sobral); José Romildo Aragão Evangelista e Manuel Carlos Oliveira (Prefeitura 31 

Municipal de Trairi) e Isa Betina Bezerra Furtado Barros (Prefeitura Municipal de 32 

Itapipoca). Poder Público Estadual/Federal: Inês Prata Girão (Secretaria de Recursos 33 

Hídricos-SRH – Fortaleza); Porfírio Sales Neto (Fundação Cearense de 34 
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Meteorologia/FUNCEME – Fortaleza); Antônio Glayson Aguiar Guimarães (IDACE – 35 

Fortaleza); José Amaro dos Santos (Departamento Nacional de Obras Contra as Secas-36 

DNOCS – Forquilha); Raimundo Wellington Lino dos Santos (6ª Coordenadoria 37 

Regional de Saúde de Itapipoca/6ª CRES); Maria do Socorro Ferreira de Azevedo 38 

(Secretaria de Meio Ambiente-SEMA – Fortaleza) e Antônio Clebio Ferreira da Silva 39 

(Secretaria de Meio Ambiente do Ceará-SEMACE - Sobral). Secretaria Executiva: 40 

Antônio Marcelo Bezerra Vasconcelos (Coordenador do Núcleo de Gestão), Gleibia 41 

Maria Aguiar Guimarães (Auxiliar Administrativo II – Núcleo de Gestão), Heleni Viana 42 

Menezes (Técnica de Nível Superior II – Núcleo de Gestão) e Wellington Maciel de 43 

Oliveira (Analista em Gestão de Recursos Hídricos – Núcleo de Gestão). A condução da 44 

reunião foi realizada pela diretoria do Comitê, na pessoa do Presidente, Niepson Maciel 45 

Viana e seu Vice Erandir Cruz Martins com apoio dos demais membros e assessorados 46 

pela sua Secretaria Executiva. O Sr. Niepson Viana dá boas vindas a todos os presentes e 47 

iniciou os trabalhos dando informes a plenária: 1 - que já pleiteou a criação da Área de 48 

Proteção Permanente (APA) das nascentes do rio Mundaú, e que o governador do Estado 49 

já notificou a Secretaria de Meio Ambiente (SEMA) com o intuito de relatar a criação da 50 

mesma; 2 - que o chefe maior do Executivo estadual, abriu um leque de conversações, 51 

com membros dos comitês de baias hidrográficas e que a intenção dele é receber os 52 

membros duas vezes por ano, mas se não for possível, pelo menos uma vez; 3 - o 53 

governador oficializou: assim que assumir o segundo mandato convocará a Secretaria de 54 

Meio Ambiente (SEMA), Secretaria do Desenvolvimento Agrário (SDA), Departamento 55 

Nacional de Obras Contra as Secas (DNOCS), Secretaria de Segurança Pública (SSP/CE), 56 

Superintendência de Obras Hidráulicas (Sohidra), Secretaria de Recursos Hídricos (SRH) 57 

e a Companhia de Gestão de Recursos Hídricos (Cogerh), para trabalhar as três 58 

prioridades de cada comitê. Prioridades esta, decidida em planária do seu respectivo 59 

comitê e encaminhada ao Governo; 4 – que estava pleiteando uma vaga no Conselho 60 

Estadual de Meio Ambiente (COEMA), e que o Secretário, Artur Bruno já está ciente. 61 

Ao sair o edital, iremos ver quem será o ambientalista que nos representará; 5 - falou dos 62 

recursos do Pro Comitê, que falta somente um parecer da Agência Nacional de Água 63 

(ANA) sobre os recursos que virão para os Comitês; 6 – falou ainda que está se pleiteando, 64 

uma parcela das arrecadações feitas pela cobrança da água, para as bacias de origem. 65 

Sobre isso, Camilo Santana já tinha dado carta branca, ou seja, um representante da 66 

Cogerh estudará um valor que será destinado para os Comitês. Lembrando que os Comitês 67 

apenas deliberam onde serão gastos os recursos; 7 – os comitês solicitaram ainda, 68 
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condições para o deslocamento de suas diretorias, pois, cada bacia deveria ter um carro 69 

com motorista, com o intuito de atender as atividades da diretoria. Finalizou resumindo 70 

que essas são solicitações feitas pelos comitês, junto ao governador. A pedido do Sr. 71 

Marcelo Bezerra, o presidente leu para a Plenária cinco pautas apresentadas anteriormente 72 

ao Governo, para que os membros escolhessem dentre essas, apenas três. São elas: 1 – 73 

Instalação definitiva da adutora do Missi para Irauçuba, em substituição a já instalada. O 74 

presidente frisou que estava sendo feito reparos na adutora existente, tirando os 75 

vazamentos; 2 – Construção da barragem Trairi, no rio Trairi; 3 – Esclarecimento da 76 

adutora do açude Quandú para o Distrito de Assunção; 4 – Desmembramento da Gerência 77 

de Pentecoste com a criação de uma outra Gerência em Itapipoca ou Uruburetama, para 78 

secretariar a Bacia do Litoral e 5 – Criação da Área de Proteção Ambiental (APA) das 79 

nascentes do rio Mundaú. Logo a seguir, Marcelo Bezerra passa a dar os seus informes 80 

quando explica que a barragem de Assunção foi um encaminhamento do Professor 81 

Hamilton, e que a Dra. Inês explicará como tudo isso teve início; informou também que 82 

a palestra sobre a planta invasora, solicitação do Sales (Câmara de Miraíma), ficou para 83 

o começo do ano que vem, pois diversos fatores impediram o professor de vir dar essas 84 

orientações. Sobre o encaminhamento feito anteriormente pelo Samuel (SDA), quanto a 85 

bandeira tarifária cobrada pela Enel, numa zona rural igual à da sede, a resposta dada pela 86 

empresa de eletrificação, foi que a aplicação da Bandeira Tarifária foi regulamentada pela 87 

ANEEL por meio da Resolução Normativa nº 547, de 16 de abril de 2013, a qual 88 

estabelece os procedimentos comerciais para aplicação do sistema de bandeiras tarifárias 89 

a serem aplicados pelas distribuidoras de energia a seus consumidores. Continuando, a 90 

Dra. Inês Prado (SRH) explicou que a solicitação de licenciamento para a construção da 91 

barragem do Distrito de Assunção, em Itapipoca, foi feita em 2008, pela Prefeitura 92 

Municipal de Itapipoca, que teria uma capacidade 1.300.000 m³, e que na licença constava 93 

ser viável tal empreendimento. O processo do pedido de solicitação de autorização é de 94 

número 07539609/2 e a licença concedida foi de número 118/2008. Entretanto, tal licença 95 

já caducou. Em posse da palavra, o presidente colocou em votação as cinco (5) pautas, 96 

para que a plenária escolhesse três (3). Houve defesa a favor da primeira pauta, pois 97 

substituir a velha tubulação com vários vazamentos seria primordial. O Sr. Niepson 98 

explicou que o presidente da Cogerh, João Lúcio, disse que todos os canos velhos estavam 99 

sendo substituídos por novos e de maior diâmetro. A primeira pauta então, foi rejeitada 100 

por todos, a segunda (Construção da barragem Trairi, no rio Trairi) obteve quinze (15) 101 

votos a favor; a terceira também foi rejeitada; a quarta (Desmembramento da Gerência de 102 
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Pentecoste com a criação de uma outra Gerência em Itapipoca) obteve vinte e um (21) 103 

votos e a quinta (APA das nascentes do rio Mundaú) fechou as três pautas prioritárias que 104 

serão apresentadas ao governador Camilo Santana. O Secretário do Comitê, Raimundo 105 

Wellington falou que em reunião do Fórum Cearense de Comitês de Bacias defendeu a 106 

divulgação da existência dos Comitês para sociedade que ainda não conhece. Malú 107 

complementa a fala anterior com a frase: “a gente não defende aquilo que não conhece”, 108 

isso faz com que prefeitos e demais autoridades, por não conhecer a Cogerh e o trabalho 109 

do Comitê não apoiem, inclusive com o transporte para os membros. O Vice Erandir Cruz 110 

defende o município de Itapipoca como sede da nova Gerência da Cogerh, para a Bacia 111 

do Litoral, pois segundo ele, é mais central. Em posse da palavra, Marcelo Bezerra sugere 112 

a discussão de dois pontos: 1 – a capacitação com tema e local para ser realizado em 113 

dezembro e 2 – a 45ª reunião ordinária a ser realizada na tarde do segundo dia. Foi 114 

apresentada a pauta do CBH-Curu como modelo para se construir a pauta do CBH Litoral. 115 

Com relação ao tema, Lívia Alves sugere como tema a Gestão Ambiental com 116 

observância no reflorestamento das nascentes e nos processos de desertificação, já o Sr. 117 

Niepson Viana e o Sr. Glayson Guimarães defendem o reúso da água. Após as 118 

apresentações das experiências exitosas, por alguns, o Sr. Marcelo Bezerra coloca duas 119 

propostas em votação: primeiro só a capacitação e a reunião ficou para outro dia e a 120 

segunda que a 45ª Reunião Ordinária seja realizada no segundo dia da capacitação à tarde. 121 

Lembrou Heleni Viana, que se a reunião for realizada em janeiro, ela contabilizará para 122 

2019 e o Regimento Interno determina que ocorra quatro reuniões por ano. Por 123 

unanimidade a segunda opção foi aprovada. Ficou decidido que a capacitação será em 124 

Trairi. Em seguida, Marcelo Bezerra inicia o preenchimento da vacância, lendo o nome 125 

das instituições convidadas. Apenas Glayson Guimarães, representante do Instituto do 126 

Desenvolvimento Agrário do Ceará - IDACE, se apresentou para substituir o Instituto 127 

Brasileiro de Meio Ambiente – IBAMA, no segmento do Poder Público Estadual e 128 

Federal. Essa substituição foi aceita por unanimidade. Ele agradeceu o convite e disse que 129 

se sentia muito honrado em participar do Comitê, ficando vacância no segmento dos 130 

Usuários. Ainda comandando as ações, Marcelo Bezerra convida o Sr. José Wellington, 131 

Técnico da Secretaria Municipal de Obras de Sobral para apresentar “Caminho das 132 

Águas”. Ele fez uma apresentação informativa sobre as ações realizadas pelo Município 133 

de Sobral em combate ao período de escassez hídrica. Citou e explicou algumas 134 

intervenções como: Barreira de Trincheira; Tanque de Pedra; Barragem Subterrânea; 135 

Cisternas de Placas, Calçadão e de Enxurrada; Passagem Molhada etc. Após a belíssima 136 
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apresentação, Marcelo Bezerra explicou que o Comitê será renovado em 2019. Para tanto, 137 

a plenária deve eleger quatro membro para compor a Comissão Coordenadora de 138 

Renovação do Comitê (CCR) que conduzirá o processo de renovação conforme previsto 139 

no Decreto 32.470/17. Sendo eleitos os seguintes membros: Erandir Cruz Martins, 140 

Raimundo Wellington Lino dos Santos, Manuel Carlos Oliveira e Inês Prado Girão. O 141 

presidente Niepson Viana, no encerramento, agradeceu mais uma vez a presença de todos 142 

e convidou Dona Assunção para fazer a oração e encerrar a reunião. E nada mais havendo 143 

a tratar, eu Wellington Maciel de Oliveira, Analista em Gestão de Recursos Hídricos do 144 

Núcleo de Gestão da Cogerh de Pentecoste, elaborei a presente Ata assinada pelos 145 

presentes, conforme lista de frequência em anexo. 146 
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